
CLIMATUL SOCIO-CULTURAL ŞI PRESA ROMANEASCA 
DIN TRANSILVANIA 

George Bariţiu, personalitate marcantă, a susţinut cu pasiune ideea 
raportului dintre dezvoltarea limbii unui popor şi nivelul său de cultură: 
„limba este la orice popor productul chipului de a cugeta şi de a simţi"1 • 
Bătălia pentru recunoaşterea limbii române în Ardeal, a fost una din 
caracteristicile timpului. O oglindă a acestei înverşunate lupte a consti
tuit-o presa, care „a fost timp de an secol laboratorul uriaş al conştiin
ţei naţionale"2. 

In climatul romantica-iluminist din veacul al XIX-lea, interesul pen
tru limbă, concretizat mai ales în indicaţii de natură practică, se împletea 
cu dezbaterile, frămîntările şi lupta politico-socială. Intervalele 1850-
1900, 1900-1918 sunt şi vor mai fi cercetate şi de fiecare dată infor
maţiile se vor completa cu noi date. O trăsătură caracteristică a presei 
româneşti din veacul trecut şi începutul secolului nostru este că nici 
una din jurnalele, indiferent de timpul cât a apărut, de nuanţa politică 
pe care o reprezenta nu s-a limitat la un singur domeniu de specialitate. 
Ele (ziarele şi revistele) au avut an caracter diversificat, uneori enciclo
pedic. 

După furtunosul şi zbuciumatul an 1848, care şi-a pas amprenta în 
toate domeniile: social, politic, economic, cultural, în majoritatea ţărilor 
din Europ<! au avut loc modificări în structura economico-politică cu 
repercursiuni şi pe planul mişcării culturale. în Transilvania, care o peri
oadă îndelungată a fost teatru de război, românii, nu o dată, au dat o 
nouă turnură evenimentelor. De secole, în sistemul politic al Transil
vaniei, naţiunea română era exclusă de la conducere, pe motiv că „e 
lipsită de clasă stăpânitoare, lipsită de o nobilime în stare să o repre
zinte politic"3. Prin toate acţiunile lor, românii, în primul rând, urmă
reau obţinerea de drepturi politice, recunoaşterea ca a patra naţiune, 
alături de maghiari, saşi şi secui. Lipsiţi de elementare drepturi, cu 
toate că reprezentau majoritatea populaţiei, românii s-au văzut puşi în 
faţa unor legi care îi „recunoşteau doar teoretic ca naţiune", fără să le 
acorde revendicarea fundamentală - autonomia politică, de aceea aa 
fost obligaţi să-şi intensifice manifestările pe toate planurile. Conform 
vechii constituţii a Marelui Principat recunoaşterea românilor ca a patra 
naţiune ar fi adus după sine şi ca premisă, la început, participarea ia 
„partajul beneficiilor" în cadrul statului, de unde de secole erau excluşi. 
Soarta naţionaliştilor, din Austria şi apoi Austro-Ungaria, a fost no 
numai în atenţia românilor din Principate ca şi a politicienilor din foarte 
multe ţări europene. Presa engleză, care nici pe departe na poate fi 

1 G. Bariţiu, in Foaie pentru minte, inimă şi literatură, 6, 1855, nr. 1, p. 3. 
2 I. Breazu, Studii de literatură română şi comparată, Cluj, 1970, II, p. 158. 
3 Şt. Lemny, Originea şi cristalizarea ideii de patrie în cultura română, Bu-

cureşti, 1986, p. 43. 
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considerată o apărătoare şi susţinătoare a intereselor celor lipsiţi de drep
turi, vorbeşte de o „manieră sinucigaşă" a politicienilor maghiari în tra
tarea problemei naţionale. Părerea ziariştilor englezi a fost preluată şi 
comentată de ziarele „Telegraful Român" şi „Albina". In studiile de 
istorie exemplele din presa franceză şi italiană sunt numeroase. L-am 
ales' pe cel din îndepărtata Anglie pentru a demonstra până unde ilU 

ajuns ştirile privitoare la situaţia din Ardeal. O atitudine tranşantă a 
avut, laureatul premiului Nobel pentru literatură pe anul 1903, Bjorn
sterne Bjornson din Norvegia, care aflând adevărul a devenit un înfocat 
apărător al cauzei românilor, fapt semnalat în săptămânalul „Gazeta 
de Duminică" în mai multe numere din anul 1907. 

Sub aspect politic distingem în Transilvania în perioada 1850-1918 
două etape distincte: 1850-1867 şi 1867-1918. Prima s-a caracterizat 
printr-o alternanţă între absolutismul preconizat de anumite grupări şi 
regimul liberal impus de mişcările naţionale şi acceptat cu Curtea vie
neză. Unele libertăţi politice obţinute de românii din Transilvania vor 
fi repede anulate de legile impuse de guvernele dualiste de după 1867, 
care şi-au propus ca scop, prin tot ce au făcut „zdrobirea sau suprimarea 
opoziţiei"4• Alături de români, o soartă asemănătoare o împărtăşeau şi 
sârbii, slovacii, cehii. Singurii care reuşiseră să-şi câştige o autonomie 
au fost croaţii şi într-o anumită măsură românii din Bucovina. Au fost 
impuse legi care au defavorizat evoluţia pe plan economic, politic şi cul
tural a populaţiei. româneşti, fapt nu de puţine ori semnalat şi comentat 
în paginile ziarului pe care-l sărbătorim. Amintim câteva titluri de arti
cole, care numai prin enunţarea întăresc ideea mai sus amintită: Limbă
lege-moşie, Se poate maghiariza Sălăgiul?, Naţionalismul lui Kossuth, 
Chestie croată şi guvernul ungar, Limbă, cultură şi literatură, Din trecu-
tul Sălajului. · 

Mi~ile favoruri, ca cel de ridicare la 12 decembrie 1850 la rangul de 
Mitropolie a Episcopiei de la Blaj şi înfiinţarea pe lângă Episcopia de la 
Oradea, a celor din Gherla şi Lugoj, a avut ca scop o temperare a mişcă
rilor româneşti. Disputete dintre ortodocşi şi greco-catolici au fost motive 
de intervenţie şi manevră a guvernanţilor din Viena şi, mai târziu, de 
la Budapesta. Incercarea de propunere a unor legi cu faţadă liberală, 
dar care aveau ca scop frânarea sau întârzierea acţunilor populare, nu 
era din primul moment remarcată de conducătorii mişcării românilor. 
Aplicarea la date diferite şi intervale mari a legilor constituia o altă 
modalitate de a crea dezbinări între români. 

Un obiectiv comun imediat, aveau toţi românii: recunoaşterea limbii 
române în şcoală, administraţie, justiţie şi cultură. Acest ţel se impunea 
mai mult ca oricând în această perioadă, când se înmulţeau procesele 
agrare. Ţăranii români erau puşi în faţa unor situaţii care nu le dădea 
posibilitatea să se apere, nedescurcându-se în „galimathiasu" de termeni 
impuşi de codurile juridice austriace. Majoritatea populaţiei era formată 
din ţărani „Cei 3102 învăţători ai şcolilor confesionale, precum şi cei 3858 
preoţi constituie masa intelectualităţii ardelene. Mulţi dintre ei îşi trag 

• G. Neamţu, în Românii din Transilvania împotriva dualismului austro
ungar, Cluj-Napoc3, 19î8, p. 180. 
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originea din ţărănime, fiind prima sau a doua generaţie desprinsă din 
mijlocul acesteia"5. Lor, în primul rând, li se adresa ziarul care apărea 
la Şimleu, şi acest obiectiv l-au avut şi celelalte periodice care apăreau 
fie la: Arad sau Beiuş, Bistriţa, Blaj, Braşov, Cluj, Gherla, Năsăud, 
Orăştie, Oradea, Sibiu, Pesta . 

. ,Parlamentul maghiar votează legea electorală care s-a aplicat şi în 
Transilvania. Românii erau privaţi de dreptul de vot, beneficiind de el, 
conform noilor reglementări, doar 3,30;0 din numărul populaţiei româ
neşti. Deşi pe plan internaţional au Ioc tot mai multe acţinni în favoare.;i 
românilor din Transilvania (amintim doar raportul lui N. Fleva la Con
gresul interparlamentar de la Roma din 1891), o nouă serie de legi, venite 
de la Budapesta, lovesc în soarta naţiunii române, de data aceasta fiind 
vizat, mai ales, tineretul. Şcoala românească confesională a constituit 
spaţiul principal de propăşire şi afirmare a limbii materne, considerată 
obiectul principal în complexul proces de instruire şi educaţie. Soarta 
invăţătorilor, a şcolilor a fost un subiect permanent în săptămânalul care 
apărea în Şimleu, să amintim doar articolele semnate de Dionisie Stoica: 
„Şcoalele noastre şi reforma lui Apponyi", „Cătră fraţii învăţători români 
din Sălagiu", „Şcolile şi biserica". 

In învăţământul mediu şansele elementului românesc erau foarte 
reduse. Studiul limbii române se făcea în această perioadă cel mai mult 
în cele 2200 de şcoli confesionale. In 18976 în Transilvania abia 1300 de 
şcoli de stat erau întreţinute din fondurile comunale din 6.000 câte erau 
anunţate ca existente. Aceste explică procentul de peste 400/o de neşcola
rizaţi, din rândul populaţiei româneşti, cel mai mare din imperia. 

Cercetările fenomenului cultural au scos în evidenţă viabilitatea, şi 
în cazul românilor, a sintagmei hegeliene potrivit căreia progresul în 
istorie s-ar exprima printr-un progres în conştiinţă. Chestiunea naţională 
a devenit un veritabil „cogito" al secolului al XIX-lea continuat şi în 
primii ani ai secolului XX. Tudor Vianu a considerat sud-estul european 
unul din punctele de răscruce ale lumii, fiind un „inel intermediar între 
est şi" vest", iar Andre Mirambel cercetând aceeaşi zonă geografică con
chide că formarea culturilor naţionale, aici s-a desfăşurat diacronic şi nu 
sincronic"'. Cercetările lui Alexandru Duţu, au scos în evidenţă o altă 
caracteristică, aceea a asimilării şi preluării doar a concepţiilor oportune 
care puteau servi la afirmarea poporului român"s. Adrian Mariano com
pletează cu noi date ideea necesităţii cultivării limbii ca mijloc de bază 
al luminării"9• Presa din Ardeal beneficiază de câteva lucrări de refe
rinţă din care amintim lucrarea lui Ion Breazu (vezi nota 2) şi mai aproape 
de zilele noastre cea semnată de Mircea Popa şi Valentin Taşca „Istoria 
presei literare româneşti din Transilvania". Pe baza „Dicţionarului pre-

5 L. Maior, Mişcarea naţională românească din Transilvania 1900-1914, Cluj-
Napoca, 1986, p. 35. · 

8 Din Istoria Transilvaniei, [Bucureşti], [1961], II, p. 134. . 
7 A. Mirambel, Les Lumieres et la formation de la conscience nationale chez 

les peuples du Sud-Est europeen, fn Actes du Colloque international, Bucureşti, 
1970, j'· 97-98. 

Al. Duţu, Sinteză şi originalitate în cultura romdnă, Bucureşti, 1972, p. 57. 
• A. Marino, în Limba română, 13, 1964, nr. 5, p. 470. 
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sei literare româneşti (1790-1982)" autor I. Hangiu putem să realizăm 
o statistică. In Transilvania au apărut în această perioadă 108 periodice, 
ele fiind concentrate îil 19 oraşe. În timpul cât apărea „Gazeta ,de 
Duminecă", la Arad se tipărea „Tribuna" (1904-1912), la Bistri
ţa - „Revista Bistriţei" (1903-1910), Braşovul se bucura de apa
riţia Analelor Asociaţiunii pentru Literatură şi Cultura Poporului Român 
(1902-1907) alături de cunoscuta „Gazetă de Transilvania" (1838-1948). 
Clujul, datorită lui Elia Dăianu are „Răvaşul" (1903-1910), care a avut 
un program asemănător cu gazeta din Şimleu „Prin cetitul cărţilor şi 
foilor bune, omul e în stare să priceapă lumea nouă de astăzi" (1904, 
·nr. 3). La Orăştie apărea „Foaia ilustrată" (1905-1915), lugojenii se 
informau din „Drapelul" (1903-1920) şi, în fine, Sibiul, acest puternic 
centru politic şi cultural se poate mândri cu trei foarte importante 
hebdomadare: „Luceafărul" (1906-1914), „Transilvania" (1881-1946) şi 
mult apreciatul „Telegfraf Român" (1873 ... ). 

Incă în 1922, N. Iorga remarca „Se poate zice că presa românească 
ale cărei servicii pentru deşteptarea conştiinţei cetăţeneşti, pentru răspân
direa cunoştinţelor curente în popor, pentru îndreptarea şi mobilarea 
graiului curent ... nu pot fi îndestul preţuite" 10• O comparaţie sub aspectul 
conţinutului, cu ziarele Tribuna (Arad) şi Răvaşul (Cluj) şi doar numai 
pentru anul 1906 ne îndreptăţeşte să afirmăm şi să subliniem importanţa 
„Gazetei de Duminecă". O serie de rubrici au conţinut identic, chiar şi 
aranjarea în pagină se aseamănă. In total 7 oraşe cu 12 ziare printre 
care un loc bine precizat l-a avut „Gazeta de Duminecă", de aceea nu 
putem decât să fim de acord şi să subliniem şi noi, ideea afirmată de 
cei doi cercetători amintiţi: Mircea Popa şi Valentin Taşcu „În viaţa 
culturală a Transilvaniei de la începutul secolului al XX-lea, un rol im
portant, dar încă foarte puţin cunoscut, l-a jucat revista „Gazeta de 
Duminecă" apărută la Şimleul Silvaniei, timp de 7 ani din 1904 până în 
1911. Da(!) „un rol important" şi, noi, azi, aici, vrem să anulăm ideea 
1 ,încă foarte puţin cunoscută". Datorită amfitrionilor acestei întâlniri 
suntem convinşi că acest deziderat s-a realizat într-o foarte mare mă
sură. 

GABRIEL VASILIU 

THE SOCIAL AND CULTURAL ENVIRONMEN~ IN RELATION WITH 
THE TRANSYLVANIAN PRESS 

(Summary) 

„Gazeta de Dwninecă" was published în Şimleu! Silvaniei în the period 
1904-1911. Together with the other newspapers published in the same period, 
.the magazine from Sălaj attempted to be the center of a wide and ambitious 

1o N. Iorga, Istoria presei romdne, 1922, p. 167. . 
u N. Popa ŞI V. Taşcu, Istoria presei literare romdneşti din Transilvania, Cluj

Napoca, 1980, p. 172. 
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process of mass culture in Romania. Its leader was at first Ion Pop-Reteganul 
(1904-1905), then Victor Deleu (1906-1911); its title was „Organ naţional-politic" 
at the beginning (national and politica! review), and starting with 1907, „Organ 
politic şi cultural independent" (independant politica! and cultural rewiew). 

Our study aims to present the social and cultural env.iroment at the moment 
of its publishing, also stressing the important positive part played by it, together 
with the other Transylvanian magazines of the period. 
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